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Af Lisbeth Søbæk Hansen

Så kom foråret og vi skulle igen mødes til årets generalforsamling og medlemsmøde. I år foregik det i det Sydfynske, nemlig i Svendborg.
Vi mødtes kl. 11:50, hvor vi fik udleveret en mappe med program mv og så fik vi også udleveret navneskilt. Herefter bød formand Lisbeth Søbæk Hansen kort velkommen, hvorefter vi spiste en dejlig frokost. Under frokosten var der som altid en hyggelig stemning og snakken gik livligt på tværs af bordene.
Det var dejligt, at så mange havde lyst til at deltage i år, nye som gamle medlemmer af foreningen. Vi var 75 personer.
Efter frokosten blev det tid til generalforsamling. Den startede med, at Lisbeth bød velkommen og gennemgik dagens program og herefter mindedes vi dem, vi havde mistet det forgangne år.
Så skulle der vælges dirigent. Bestyrelsen pegede på Torsten Højmark Hansen fra Frivillighed. Han førte os godt igennem dagen.
Formandens beretning, regnskab og budget, samt bestyrelsens forslag til vedtægtsændringer blev godkendt med små rettelser. Ønsker man at læse mere om dagen, kan man se referat samt de nye vedtægter på hjemmesiden www.lungekraeft.com.
Så skulle der også i år vælges ny formand samt valg til bestyrelsen. Lisbeth ønskede at genopstille som formand og belv valgt for en ny 2-årig periode. Bestyrelsesmedlem Dorte Schütt ønskede ikke at genopstille til bestyrelsen igen. Her blev valgt en pårørende ind, Jørn Lind, samt Steen Blikdorf og Jytte Lawsen blev genvalgt. Som suppleanter blev valgt Birgitte Findinge og Hanne Blikdorf. Lisbeth takkede for valget og glæder sig til samarbejdet med bestyrelsen i de næste år.
Efter endt generalforsamling blev det tid til kaffe, kage og frugt. Endnu engang gik snakken livligt.
Så var tiden kommet til eftermiddagens program, som var nyt fra foreningen og underholdning. Under nyt fra foreningen blev der fortalt lidt om sidste års aktiviteter samt hvad der er af planer for 2018. Herunder udgivelse af en ny bog med patient- og pårørendehistorier. Den udkommer sommeren 2018 og kan bestilles på info@lungekraeft.com.  Herudover håber vi at kunne udgive en ny børnebog for de 9 – 12-årige samt en pjece omkring palliation. Så blev der fortalt, at foreningen holder 2 – 3 åbne møder, hvor er endnu ikke planlagt. Så har vi en konference på Christiansborg den 16. maj 2018 og Lisbeth deltager igen i år i Folkemødet på Bornholm.
Vi bød også velkommen til Julie Christensen, som er skuespiller og nu ambassadør for Patientforeningen Lungekræft. Hun mistede sin mor til lungekræften i december 2017 efter kort tids sygdom. Vi glæder os til det fremtidige samarbejde med Julie.
Så blev det tid til eftermiddagens underholdning, som Jakob Haugaard stod for. Han fortalte på en sjov og humoristik måde om sit liv og om, da han blev valgt ind i Folketinget. Vi fik også rørt lattermusklerne og der blev sunget.
Så var det tak for i eftermiddag og vi kunne gå op på værelserne og slappe af eller gå en tur og nyde den smukke by Svendborg inden vi igen skulle mødes til middag om aftenen.
Kl. 18.45 mødtes vi igen til velkomstdrink, og snakken gik igen og fortsatte hele aftenen. Efter velkomstdrink gik vi til bords og nød en dejlig 3 retters menu.
Under middagen havde vi i år fået Anders Munch til at komme og spille Kim Larsen sange. Der blev sunget med på sangene og der blev også danset. Dejligt at så mange havde lyst til at benytte dansegulvet.
Så blev det efterhånden tid til at sige godnat og tak for en dejlig dag.
Søndag morgen mødtes vi igen til morgenkaffe. Og vi fik sagt på gensyn og tak for en dejlig weekend.		
